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Staviame mosty medzi autistickým a neautistickým svetom 

Medzi najčastejšie túžby každého človeka patrí to najväčšie požehnanie – mať dieťa. Matky často 

uvádzajú, že ich najšťastnejšia chvíľa v živote bolo narodenie vlastného dieťaťa. Mnohokrát berieme 

už ako samozrejmosť, že to naše očakávané bábätko bude zdravé. Nie, nie je to samozrejmosť. Naše 

deti s autizmom prišli na svet, aby nás obohatili, aby nám ukázali, čoho všetkého sme schopní a aké 

máme nesmierne možnosti v našom živote. Každý deň sa presviedčame o tom, aká dôležitá je odvaha 

a že všadeprítomná musí byť láska a pokora. Nie je ťažké stať sa rodičom, ale náročné je byť rodičom. 

Nesieme si vzájomne bremená, pomáhame si, spolu sa smejeme, pracujeme  a žijeme.  Chceme, aby 

z našich detí vyrástli ľudia, ktorí vstúpia do života bez rezignácie, s dôverou  a vervou do budúcnosti. 

V meste Martin pôsobí naša nezisková organizácia MATIAS od roku 2012. Jej doterajšia bilancia 

svedčí o tom, že naše predstavy a očakávania, ktoré sme do nej pri jej vzniku vkladali, sa postupne 

realizujú. V rámci našich aktivít sa sústreďujeme predovšetkým na výchovu a vzdelávanie detí s 

poruchou autistického spektra(PAS). Spolupracujeme s rodinami, pomáhame riešiť problémy 

každodenného života a sme v stálom spojení so Spoločnosťou na ochranu osôb s autizmom Turiec v 

Martine. Našim prvoradým cieľom je podpora rodín ,v ktorej žije dieťa s autizmom.  

 

Mgr.Art. Jana Oľhová       RNDr. Marta Somorová 

predsedníčka Správnej rady             riaditeľka neziskovej organizácie 
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Štyri roky neziskovej organizácie  

Rok 2016 bol štvrtým rokom života našej organizácie. Celé toto obdobie  sme sa snažili pomáhať 

rodinám detí s PAS v Martine a skvalitňovať život detí, začleňovať ich do výchovno – vzdelávacieho 

procesu, pomáhať budovať multisenzorické prostredie pre naše deti a prispieť k vzdelávaniu rodičov 

detí s autizmom v tejto oblasti.  V súčasnosti sa k nám hlási celkom asi 30 rodín, kde žije dieťa 

s autizmom. Pravidelne spolupracujeme s mestom Martin, podávame žiadosti o dotácie na sociálno- 

zdravotnú, školskú aj kultúrnu komisiu a predkladáme projekty na rôzne nadácie podľa výziev. 

Sústreďujeme sa na spoluprácu so Základnou špeciálnou školou v Martine, ktorá vybudovala 

špeciálne triedy pre deti s autizmom, kde sa naše deti môžu vzdelávať a učiť. Tiež úzko 

spolupracujeme so Spoločnosťou na ochranu osôb s autizmom Turiec Martin. 

Nezisková organizácia: MATIAS 

Adresa:  Štepnická  2, 0361 Martin 

Dátum vzniku organizácie: 8. augusta 2012 

Dátum založenia organizácie: 11. septembra 2012 

Identifikačné číslo (IČO): 45 739 081 

Zápis v Registri neziskových organizácií:       č.OVVS/NO – 8/12         

Zakladateľka a riaditeľka: RNDr. Marta Somorová 

Správna rada: Mgr. Art. Jana Oľhová – predsedkyňa 

                          PhDr. Marta Vrabcová – členka Správnej rady 

             JUDr. Viliam Somora – člen Správnej rady 

E-mail:              somorovamartaso@gmail.com  
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Projekty 

I. V roku 2016 sme na mesto Martin žiadosti o dotácie nepodávali, nakoľko naše mesto je 

zadĺžené a je v exekúcii, preto všetky dotácie boli pozastavené. 

II. V spolupráci so Špeciálnou základnou školou v Martine sme podali projekt Čitateľský kútik na 

Nadáciu Volkswagen Bratislava, projekt bol prijatý a čitateľský kútik realizovaný.  

III. Podali sme projekt Už sa nebojím na tvorbu publikácie o živote rodín , kde sa narodilo dieťa 

s autizmom. Vyhlasovateľom výzvy bolo Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky. Boli sme 

neúspešní, ale na publikácii pracujeme. Tu sú ukážky z pripravovanej knihy: 

„Bojím sa, že je autista!“ Výkrik, volanie o pomoc, neistota, strach. Človek vidí veci, ktoré 

vidieť nechce, a ten, ktorý miluje aj cíti veci, ktoré by ani nechcel vycítiť. Keď sa matke narodí 

dieťa, je to jedinečná chvíľa v jej živote. Matka intuitívne pochopí, ako sa má starať 

o dieťatko a vie zrazu veľa z vecí, ktoré sa dajú pohodlne prečítať v každej príručke pre 

prvorodičku. Tak matka aj svojim šiestym zmyslom vycíti, že „niečo nie je v poriadku“ s týmto 

jej malým chrobáčikom. Matka je ten človek, ktorý sa stáva prvým diagnostikom svojho 

dieťaťa, vidí a cíti symptómy mnohokrát skôr ako príde ten krutý okamih, keď je diagnóza 

potvrdená a človek číta na papieri, čo už aj tak dávno cítil a  pochopil. „Váš syn nikdy nebude 

chodiť do normálnej školy!“ U nás je to spravidla až po treťom roku života dieťatka, keď sa 

táto diagnóza F84 – detský autizmus môže stanoviť. 

Pokúšam sa teraz, milý čitateľ, ozrejmiť a vysvetliť, prečo si myslím, aké je nesmierne 

dôležité, aby každý člen nášho spoločenstva, v ktorom žijeme, pracujeme, tvoríme a rozvíjame 

sa, poznal a stretol niekoho, kto bol označený ako „osoba s autizmom“. Schválne nepíšem , že 

je najdôležitejšie, aby ho pochopil. Pochopiť osobu s autizmom pravdaže dokážeme, ale 

nemôžeme to žiadať od každého. Nedávame si nedosiahnuteľné ciele. Stretnutie s dieťaťom 

s autizmom môže byť obohacujúce a poučné pre človeka. Autista nám pomôže pochopiť 

jedinečnú vec, a totiž že to, akí sme, ako vyzeráme, čo dokážeme a čo sa vieme naučiť, to 

všetko je Božie milosrdenstvo a Boží dar. A nie je to samozrejmosť a istota. Objatie dieťaťa, 

úsmev dieťaťa, mnohokrát vyslovované slovo „mama“... Nie, toto nie je samozrejmosť, je to 

dar, ktorý sa nám dostáva. Vyžaduje si to veľkú pokoru a vďačnosť a to nám pomôže pochopiť 

také obyčajné stretnutie s  autistom. Tieto deti nám nastavujú zrkadlo, akí sme, a akí by sme 

mohli byť.  Pre zdravého človeka bez skúseností v tomto ohľade nie je takýto kontakt vôbec 

jednoduchý. Nevieme, čo robiť, ako sa prihovoriť, hlavne keď dieťa s autizmom je často 

neverbálne. Rozprávať sa s ním, ako s malým bábätkom, aj keď má už desať?  Alebo vôbec na 

ňho nehovoriť? Rozumie po slovensky vôbec? Pohladkať ho? Nedotýkať sa ho radšej? To sú 

otázky, ktoré človeka napadnú. A možno aj nechuť a nezáujem o takéto stretnutie.  Načo ja, 

zdravý a schopný, úspešný, načo sa mám ja zapodievať nejakými postihnutými? Veď mňa sa 

to vôbec netýka! 

IV. Podali sme ďalšie tri projekty, boli sme ale neúspešní. Na Nadáciu Orange Bratislava – 

Komunitné centrum, na Nadáciu Poštovej banky – Nápad pre tri generácie, na 

Raiffeisen banka – Zimný tábor. 



 

Vzdelávanie 

V rámci ďalšieho vzdelávania sa zúčastnila riaditeľka neziskovej organizácie odborného vzdelávania 

„Son-Rise program pre deti s autizmom“ v Brne –Tišnov a školenia pre neziskové organizácie 

v Bratislave na tému  Práca s médiami a využívanie sociálnych sietí pre činnosť neziskových 

organizácií. 
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Zvyšovanie povedomia o autizme a spolupráca so SPOSA Turiec 

 

Aj keď žijeme v slobodnej spoločnosti, stále žijú medzi nami ľudia, ktorí nevedia prijímať medzi seba 

osoby s postihnutím. Považujeme za veľmi dôležité, šíriť medzi spoločnosťou vedomosti o autizme, 

hovoriť na verejnosti o našich problémoch, poukazovať na spôsoby spolužitia s osobami 

s postihnutím. Na tento cieľ využívame každoročne Deň povedomia o autizme, ktorý pripadá na deň 

2. apríl. V spolupráci so Spoločnosťou na pomoc osobám s autizmom TURIEC v Martine sme vysvietili 

na modro Millenium  a VONS GYM v našom meste. Na výstave obrazov detí s autizmom „Svet našimi 

očami“ sme pre Matias zakúpili jeden obraz, prispeli sme tak na liečebno – rehabilitačný pobyt detí, 

ktorý sa uskutoční v septembri. V rámci spolupráce so SPOSA Turiec sme tiež podporili Stretnutie 

rodín s deťmi s autizmom v Jasenskej doline, krúžok „Svet inými očami“, kde sa tieto rodiny 

stretávajú a multisenzorickú miestnosť SNOEZELEN, ktorá našim deťom slúži na relaxáciu 

a psychohygienu. V spolupráci so SPOSA Turiec pripravujeme I. reprezentačný ples SPOSA v Martine 

v januári 2017. 
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2% asignácie z daní 

Každoročne žiadame o registráciu na 2% asignácie z daní právnických a fyzických osôb. Zaregistrovali 

sme sa  aj na www.rozhodni.sk do zoznamu prijímateľov 2% z daní.  Takto získané finančné 

prostriedky použijeme na chod organizácie, terapeutické pomôcky, na organizáciu workshopov, 

pobytov, športových a plaveckých  podujatí pre rodičov detí s autizmom. Začali sme budovať 

knižnicu, kde zhromažďujeme knihy a publikácie o autizme. Knihy budú slúžiť na zapožičanie pre 

rodičov a učiteľov. 

 

 

 

 

 

 

http://www.rozhodni.sk/


     

 

PREHĽAD PRÍJMOV A VÝDAVKOV 
v €   

 

Príjmy  ( z 2% z asignácie ) 2451 

Príjmy celkom 2451 

Zásoby 1231 

Ostatné výdavky   990 

Výdavky celkom 2221 

Rozdiel príjmov a  výdavkov   230 

 

SÚPIS MAJETKU A ZÁVÄZKOV v €   

Peniaze 123 

Účty v bankách 386 

Spolu 509 
Záväzky 0 

Rozdiel majetku a záväzkov 509 
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Srdečne ďakujeme všetkým našim priateľom za podporu! 

 

 

 

RNDr. Marta Somorová 

Štepnická 2 

036 01 Martin 

somorovamartaso@gmail.com 

 

Bankové spojenie: 

Prima banka Slovensko, a.s. 

IBAN SK15 5600 0000 0030 4572 6001 

BIC kód : KOMASK2X 


